
 
 

Aos sete dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, às 12:40 horas, foi realizada a 
Sessão Plenária Ordinária do Conselho Regional de Economia - 5ª Região/BA, de forma 
virtual, com a finalidade de discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA 
DA SESSÃO ANTERIOR – realizada no dia 07 de julho de 2023. II – COMUNICAÇÕES DO 
PRESIDENTE. 2.1. Eleições. 2.2. Gincana de Economia – andamento. 2.3. Prêmio de 
Monografia – resultado. 2.4. Reflexões 2023 – andamento. 2.5. Semana de Economia da 
UFBA. 2.6. Semana de Economia da UESB. III – ORDEM DO DIA. 3.1. Prestação de contas 
2º bimestre 2023. IV – O QUE OCORRER. Estiveram presentes na Sessão Plenária o 
presidente do Corecon/BA Gustavo Pessoti, a vice-presidente Isabel de Cácia e os 
conselheiros Gildásio Santana, Marcelo Santos, Edval Landulfo, Reinaldo Sampaio, Alex 
Gama, Helgas Dulce, Leandra Pereira, Luiz Pimenta, Adelaide Motta, o superintendente 
Bruno Pires, a assessora de comunicação Lívia Santana, o contador Pedro Gomes e o 
presidente do Cofecon Paulo Dantas. O presidente do Cofecon, Paulo Dantas da Costa 
justificou sua ausência. Constatando haver quórum suficiente, o presidente Gustavo Pessoti 
iniciou os trabalhos da Sessão Plenária passando a discutir e deliberar a seguinte pauta: I – 
APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR – realizada no dia 07 de julho de 2023. Após 
colocada em deliberação, a referida ata foi aprovada por todos os presentes. II – 
COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE. 2.1. Eleições. O presidente Gustavo Pessoti solicitou 
ao superintendente Bruno Pires para prestar esclarecimentos. O superintendente Bruno Pires 
informou que como foi dito na sessão anterior, o processo eleitoral do sistema 
Cofecon/Corecon’s estava em curso e a próxima etapa era publicar até o dia 15/08/2023 o 
edital no DOE e um resumo em um jornal de grande circulação e salientou que estas 
publicações deveriam custar ao Conselho algo em torno de R$ 5.000,00 (cinco mil reais). O 
Presidente Gustavo Pessoti informou que dos conselheiros que encerrarão seus mandatos, 
cinco podem ser reeleitos, que mais adiante irá tratar desse assunto e que pretende trazer 
alguém da UFBA para compor o plenário do Corecon. 2.2. Gincana de Economia – 
andamento. O superintendente Bruno Pires informou que no último domingo dia 06/08/2023, 
ocorreu s primeira etapa da gincana através das perguntas às duplas inscritas e que restava 
aguardar a próxima etapa do Cofecon. Disse ainda que a Bahia teve 7 (sete) duplas inscritas. 
O presidente Gustavo Pessoti disse que a gincana, no modelo atual perdeu o brilho, que antes 
era mais interativa e dinâmica e o engajamento dos insteressados era maior. Disse ainda que 
o modelo antigo da gincana era melhor pois permitia mais participações nas etapas regionais,  
tendo em vista os conteúdos abordados e perguntou ao presidente do Cofecon se o modelo 
anterior não poderia ser retomado. O presidente do Cofecon Paulo Dantas disse que daria 
retorno e o presidente Gustavo Pessoti informou que a pandemia mudou o formato. O 
presidente do Cofecon Paulo Dantas disse que entendeu na fala do presidente Gustavo 
Pessoti que o modelo anterior era mais agregador e o presidente Gustavo Pessoti disse que 
além de mais agregador também lhe parecia mais justo e que antigamente a dupla vencedora 
recebia como prêmio do Corecon o custeio para a participação na gincana nacional e a vice-
campeã recebia tablets. Disse ainda que antigamente os conselhos recebiam as versoes dos 
anos anteriores para treino e competição dos estudantes. 2.3. Prêmio de Monografia – 
resultado. O presidente Gustavo Pessoti solicitou à conselheira Helga Dulce para prestar as 
informações. A conselheira Helga Dulce disse que juntamente com o conselheiro Gildásio 
Santana receberam e tabularam os resultados e que o trabalho transcorreu a contento. Disse 
que identificaram ajustes a fazer, incluindo no regulamento, visando melhorias para as 
próximas edições. Em seguida o superintendente Bruno Pires leu o seguinte resultado do 
prêmio: 1º Lugar - Trabalho: INSTITUIÇÕES E GOVERNANÇA NOS CLUBES DE FUTEBOL 
BRASILEIROS: TRAJETÓRIA E CONTEMPORANEIDADE. Autora: Janine Andrade Pereira. 
Instituição: Universidade Estadual de Santa Cruz – UESC. Orientador: Profº Elson Cedro Mira. 
Nota final: 9,37 (nove vírgula trinta e sete). 2º Lugar - Trabalho: ANÁLISE DA EFICÁCIA DA 
POLÍTICA MONETÁRIA DO NOVO CONSENSO MACROECONÔMICO PARA O BRASIL. 
Autor: Matheus Souza Dantas. Instituição: Universidade Estadual de Feira de Santana – UEFS 
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Orientador: Profº Rosembergue Valverde. Nota final: 9,27 (nove vírgula vinte e sete). 3º Lugar 
- Trabalho: TRABALHO INTERMITENTE E EM REGIME DE TEMPO PARCIAL: EVIDÊNCIAS 
SOBRE A VARIAÇÃO NO EMPREGO, NA MASSA SALARIAL E NAS HORAS 
TRABALHADAS NOS MUNICÍPIOS DO BRASIL. Autor: Miguel da Silva de Araújo Sena. 
Instituição: Universidade Federal da Bahia – UFBA. Orientadora: Profª Diana Lúcia Gonzaga 
da Silva. Nota: 9,20 (nove vírgula vinte). 4º Lugar - Trabalho: ANÁLISE DOS ÍNDICES DE 
CONCENTRAÇÃO DA INDÚSTRIA DE CAFÉ SOLÚVEL NACIONAL DIRECIONADO AO 
MERCADO EXTERNO NO PERÍODO DE 1995 A 2021. Autora: Isa Emanuelle Bispo de 
Carvalho. Instituição: Universidade Estadual do Sudoeste da Bahia – UESB. Orientador: Profº 
Carlos Moisés Oliveira Chaves. Nota: 8,73 (oito vírgula setenta e três). 5º Lugar - Trabalho: 
CONVERGÊNCIAS ENTRE O PENSAMENTO SCHUMPETERIANO E AS ECONOMIAS DO 
ACESSO E DO COMPARTILHAMENTO. Autor: Pedro Vilanova da Silva Cedro Mira. 
Instituição: Universidade Estadual de Santa Cruz – UESC. Orientador: Profº Elson Cedro Mira. 
Nota: 8,47 (oito vírgula quarenta e sete). O conselheiro Gildásio Júnior disse que há pontos a 
modificar para as próximas edições e que era necessário um trabalho mais próximo junto às 
IES para se programarem para o prêmio e que um ponto negativo foi a Unifacs não ter 
participado. A conselheira Adelaide Motta perguntou quantos trabalhos foram inscritos e disse 
que participou da banca do autor Matheus. O conselheiro Gildásio Santana informou que 
foram dez trabalhos, mas um foi desclassificado. O presidente Gustavo Pessoti disse que a 
Unifacs não cobra mais monografia e sim artigo e o conselheiro Alex Gama mencionou que a 
instituição passou por mudanças na grade criando unidades curriculares e quem nem o artigo 
é mais obrigatório. Disse ainda que a instituição perdeu autonomia pois agora é controlada 
pelo grupo Ânima e que a matriz é nacional, sendo difícil reverter a atual situação. O 
presidente Gustavo Pessoti agradeceu aos conselheiros Gildásio Santana e Helga Dulce e 
disse que é um trabalho árduo pois as IES não se organizam mesmo sabendo do prêmio todos 
os anos no mesmo período e que vale à pena estreitar mais as relações com as IES como 
antes era feito pelo conselheiro Marcelo Santos juntamente com o superintendente Bruno 
Pires que viajavam para visitarem as instituições. Finalizou salientando a pouquíssima 
distância entre as notas dos três primeiros colocados, que o vencedor receberá uma placa na 
solenidade da UFBA e os três primeiros colocados serão publicados no Reflexões 2024. 2.4. 
Reflexões 2023 – andamento. O presidente Gustavo Pessoti disse que juntamente com a 
conselheira Helga Dulce organizaram o livro que já está pronto e que semana passada 
receberam a boneca para a revisão final. Disse que não ficou pronto antes devido a dificuldade 
de contato e de retorno com alguns autores mas será lançado na Semana de Economia da 
UFBA. A conselheira Helga Dulce informou que naquele momento havia encaminhado a 
boneca do livro com alguns ajustes finais para o Conselho e para o revisor e agrdeceu pelo 
convite. 2.5. Semana de Economia da UFBA. O presidente Gustavo Pessoti disse que ficou 
muito triste com os rumos que o Encontro de Economia Baiana tomou, mas a Semana de 
Economia da UFBA iria suprir essa lacuna. Disse que o evento está com uma programação 
excelente, de muita qualidade e que o Corecon/BA terá um bom espaço no evento com mesa 
abertura, palestra do conselheiro Reinaldo Sampaio sobre a reforma tributária e entrega de 
prêmios e pediu a Lívia Santana para informar os alinhamentos que foram feitos. A assessora 
de comunicação Lívia Santana disse que já está em divulgação do evento. Salientou que 
haverá uma Sessão Corecon e que vai divulgar as ações no grupo dos conselheiros. Finalizou 
dizendo que faltou decidir com o professor Gervásio como ficará a questão dos convidados 
do Conselho e que deverá ter uma lista com inscrição prévia através de formulário como nos 
outros eventos. O presidente Gustavo Pessoti salientou que a programação está excelente e 
bem distribuída e que ele estará na mesa de abertura. A conselheira Adelaide Motta perguntou 
a data e se seria presencial e foi informada que será dos dias 16 a 18/08/2023 em formato 
presencial. O conselheiro Reinaldo Sampaio disse que no dia 18/08 a UFBA fará uma 
homenagem ao professor Fernando Pedrão e a conselheira Helga Dulce disse que estará 
presente, tendo em vista a homenagem que será prestada ao professor Raimundo Bonfim. 
2.6. Semana de Economia da UESB. O presidente Gustavo Pessoti informou que o curso de 
economia da UESB vai comemorar 25 anos e também vai celebrar sua Semana de Economia. 
Disse ainda que contará com a participação do Corecon fazendo a abertura do evento, bem 
como com as presenças do professor Rubens Sawaya e do conselheiro Reinaldo Sampaio 



que falará sobre a reforma tributária que foi pouco ou quase nada discutida com os segmentos 
sociais, além de apresentação de trabalhos. A conselheira Helga Dulce disse que a UESC 
também realizará sua Semana de Economia dos dias 18 a 21 de agosto e que iria passar a 
programação do evento para divulgação. III – ORDEM DO DIA. 3.1. Prestação de contas do  
2º trimestre de  2023. O presidente Gustavo Pessoti solicitou ao contador Pedro Gomes para 
prestar os esclarecimentos. O contador Pedro Gomes  informou que a execução orçamentária, 
no 2º trimestre de 2023, transcorreu dentro da normalidade, com uma Receita Orçamentária 
de R$ 190.704 (cento e noventa mil, setecentos e quatro reais) e uma Despesa Orçamentária 
realizada de R$ 216.430 (duzentos e dezesseis mil, quatrocentos a trinta reais), apurando-se 
um deficit de R$ 25.725 (vinte e cinco mil, setecentos e vinte e cinco reais). Comparando-se 
o resultado apurado no 2º trimestre de 2023 com o do 2º trimestre de 2022, verifica-se que 
houve uma redução, na despesa orçamentária de R$ 16.257 (dezesseis mil, duzentos e 
cinquenta e sete reais) e redução, também, na arrecadação de receitas orçamentárias de R$ 
21.884 (vinte um mil oitocentos e oitenta e quatro reais), que confrontando-se os dois 
resultados, constata-se que embora tenha havido redução na realização de despesas, houve 
maior redução na arrecadação de receitas, resultando em R$ 5.627 (cinco mil, seiscentos e 
vinte e sete reais), que corresponde ao aumento do Deficit no 2º trimestre de 2023, comparado 
com o  Deficit do 2º trimestre de 2022. O conselheiro Reinaldo Sampaio disse que a previsão 
para o exercício de 2023 é crítica, pois se os gastos anuais, em 2021, foram de R$ 917 mil e 
em 2022 de R$ 972 mil, não via como em 2023 ser diferente. Disse ainda que se as despesas 
do 1º semestre de 2021 foram R$ 485 mil reais, em 2022 R$ 516 mil e no 2º semestre de 
2023 foram de R$ 491 mil, ao final do ano de 2023 estimam-se despesas aproximadas da 
ordem de R$ 950 mil, o que implicará na redução das disponibilidades financeiras do 
Conselho para próximo de R$ 300.000, se não houver um aumento na arrecadação ainda  
no decorrer do exercício de 2023. O presidente Gustavo Pessoti disse que a fala do 
conselheiro Reinaldo Sampaio é pertinente e preocupante e que as medidas tentadas e 
impostas ainda não foram capazes de reverter as situações de déficits, por isso, talvez seja 
a hora de rever alguns conceitos como por exemplo a manutanção da atual sede que custa 
só de condomínio, algo próximo de R$ 45.000 (quarenta e cinco mil reais) por ano. Disse 
ainda que as despesas estão ajustadas e não justificam o déficit e que acredita em um 
aumento de arrecadação para o próximo ano quando os novos inscritos começaram a pagar 
50% dos valores das anuidades. O conselheiro Luiz Pimenta disse que é preciso avaliar a 
questão das despesas e que é contra o Conselho ter duas sedes, sendo favorável ao 
desfazimento de uma delas. O  contador Pedro Gomes concordou com o presidente Gustavo 
Pessoti e salientou que a dificuldade de cobrança  dos inadimplentes é decorrente da 
implantação do novo Sistema de Cadastro, que não oferece sugurança cadastral para 
embasar a cobrança e também é um fator que tem contribuído para a diminuição da 
arrecadação de Receitas. O superintendente Bruno Pires concordou com o contador e 
informou que há uns 10 dias estão tentando ajustar o sistema para uma ação de cobrança 
mas não conseguem e que ficaram de receber suporte da BR Conselhos no dia de hoje. 
Disse ainda acreditar que conseguindo ajustar o sistema deverá ter êxito tendo em vista o 
Recred em curso, assim como em dezembro de 2022 quando foram surpreendidos com o 
resultado da cobrança feita naquele período. O conselheiro Reinaldo Sampaio salientou que 
se as receitas se comportarem da mesma forma no decorrer do ano, o Conselho deverá 
fechar o exercício de 2023 com um déficit de aproximadamente R$ 40.000 (quarenta mil 
reais) e o presidente Gustavo Pessoti disse que preciso pensar em novas estratégias de 
arrecadação, pois as despesas não justificam o resultado. O presidente informou que a 
Prestação de Contas do 2º trimestre de 2023 já havia sido apreciada pela Comissão de 
Tomada de Contas – CTC. Em seguida, o superintendente Bruno Pires procedeu a leitura 
do Parecer da CTC que aprovou e recomendou a sua aprovação pelo Plenário. Apos a 
leitura do parecer, o mesmo foi posto em discussão e votação e a prestaçao de contas o 2º 
trimestre de 2023 foi aprovada pelos presentes. IV. O QUE OCORRER. Nada mais a tratar, 
o Presidente Gustavo Pessoti agradeceu a todos e encerrou os trabalhos da Sessão Plenária 
e eu, Bruno Pires Sacramento, lavrei a presente Ata que será assinada por todos os presentes. 
Salvador, 07 de agosto de 2023. 

 


